Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Aufgaben zum Verschieben der Normalparabel

Merke: Hat die Normalparabel den Scheitel S(xs/Ys), so lautet die Funktionsgleichung
y = (X_XS)2+ ys'
Man kann die Funktionsgleichung auch in der sogenannten Normalform
y = ax” + bx + ¢ notieren.

(Fur eine Normalparabel gilt dann a=1.)

1. Das Bild zeigt 5 Normalparabeln. \ \[ “\ / / /]
Gib jeweils die zugehérige ' \ L[] \ T / e
Funktionsgleichung an. | - \ 54 L /
Schreibe den Funktionsterm auch in \ \ al/ /
der Normalform y = ax?+ bx + c. - —— \ - / )K-/

2. Der Graph der Funktion f(x) = x? wird \ \ | , ;C | /
um 2 Einheiten nach links und dann N /1 /
um 3 Einheiten nach unten verschoben. RN / N S X
Gib die Funktionsgleichung zur neuen T \f/ Ao 12 3]
Parabel in der Normalform an. ' HE s

3. Der Scheitel S einer Parabel soll die
angegebenen Koordinaten besitzen.
Gib jeweils die Funktionsgleichung in der Scheitel- und in der Normalform an.

a) S(-1/2,5) b) S(3/15)
c) S(4/-15) d) S(-15/-0,5)

4. Eine Normalparabel geht durch die Punkte

= K= e
a) (1/3) und (3/3) b) (-1/1) und (3/1) E :F ]
c) (1/2,25) und (4/2,25) d) (@/2) und (3/6) s ﬁ}/
Bestimme jeweils die Funktionsgleichung (in Scheitelform). ]\'—}3:
Eine Skizze kann helfen! ‘,{»g

5. Bestimme (mit so genannter quadratischer Ergédnzung) jeweils die Koordinaten des Scheitels
der folgenden Funktionen.

a) f(x)=x>+8x+13 o

P SCHEVTELN
b) f(x)=x*-5x+8,25 VERVATEILT
c) f(x)=x*+3x+4,25

2 7
d f(X)=x"+ =X+ =
) T(x) 35T g
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Losungen

1. griinerGraph: f,(x) = (x+4)> = x* + 8x + 16
violetter Graph: f,(x) = (x+2)*-1=x"+4x + 3
roter Graph : f.(x) =x*+15
blauer Graph:  f,(x) = (x-1,5)* = x> — 3x + 2,25

schwarzer Graph: f,(x) = (x—2)*+3,5=x"-4x + 7,5

2. f(X)=(x+2°-3=x’+4x+4-3=x"+4x+1

3.a) S(-1/2,5) = f(x)=(x+1)*+25=x"+2x+3,5
b) S(3/1,5) = f(x) = (x-3)°+15=x*-6x +10,5
c) S(4/-15) = f(X)=(x-4)>-15=x"-8x +14,5
d) S(-15/-0,5) = f(x) = (x+15)%— 0,5 = x*+ 3x + 1,75

4.a) (1/3) und (3/3) liegen auf gleicher "Hbohe",
d.h. der Scheitel muss bei xg = (1+3):2=2 liegen.

f(x) = (x=2)*+ 2 [denn 3=f(1) =(1-2)% +k =1+k]

b) (-1/1) und (3/1), d.h. xg=(-1+3):2=1 und SRS T -
F(x) = (x -1y b ’E

c) (1/2,25) und (4/2,25),d.h. xs=(1+4):2=2,5 und } %}% !
f(x) = (x-2,5°+1 . Al

d) (1/2) und (3/6) liegen nicht auf gleicher "Hohe", y\j{f

aber 3-1=2 und 6-2=4=(3-1)° also x;=1

f(x) =(x-1)%+2

oder in f(x) = x*+ bx + ¢ die beiden Punkte einsetzen :

(D 2=1+1b+cund (2) 6=3F+3-b+c =

(@ 1=b+c also c=1-b wund (2) -3=3b+c =

(@) in (2) eingesetzt: -3=3b+1-b = -4=2b = b=-2undc=3
also f(X) =x"-2x+3=x*-2x+1+2=(x-2)°+1

5.a) f(X)=x"+8x+13=(x+4)>-4°+13 =(x+4)*—3 also S(—4/-3)
b) f(x) =x*-5x +8,25=(x—-2,5)°-2,5"+8,25=(x-2,5°+2 also S(2,5/2)
c) f(X) =x*+3x +4,25=(x+15)°-15"+4,25=(x+15)°+2 also S(-1,5/2)

2 7 1 1 7 1 2 1,2
d f(X) =X+ =X +=—=X+2)"-(2)*+==(X+>)"+= also S(-=/ =
) T(x) 3% 15 ( 3) (3) 9 ( 3) 3 (3 3)
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